

## 2023年9月份總部會議中神師的講話

總部神師保祿·邱吉爾神父

### 矛盾的記號

九月份的月曆上顯示出好幾個和聖母軍有關的節日，第一個就是聖母誕辰，我們在9月8日慶祝。9月29日則慶祝三位總領天使，其中聖佳播對聖母有著特別的意義，我們也因著聖佳播接收到天主的訊息，也因此而歡迎這消息。

但是對我來說，九月的重要節日是光榮十字聖架日。緊接在後是痛苦聖母日。我認為這是一年當中，距離四旬期最遠的日子，剛好提醒我們生活中若少了與十字架相關的，我們的生命就有了缺憾，不再完整。

西默盎對聖母說：「看，這孩子已被立定，為使以色列中許多人跌倒和復起。並成為反對的記號。至於你，要有一把利劍刺透你的心靈，為叫許多人心中的思念顯露出來。」（路2, 34~35）教宗聖若望保祿二世曾說這是「矛盾的記號」。這話有許多層面的意義，教宗曾寫過些解釋。我在此提出一些和聖母軍有關的話。

首先，我想到自己當初第一次被召叫參加聖母軍。我已不記得在哪裡聽到這個團體的名字。之後，我們班有一位基督徒同學邀請我們去參加一個支團的開會，我也不知道我怎麼會願意去參加試試。我只知道，這樣做對我沒好處，因為我會犧牲了自己的休閒時間。我去了，也做了一些大部份同學都沒做的事，那些在1960年到65年代與人們所為相反的事，我去敲每家的門，去分送天主教的書籍，去兒童醫院探訪病人。我還參加了「貴族團Patritians」。如今，在傳統基督徒的國家，要做聖母軍所做的是很困難的，身為一位聖母軍，它本身就是一個矛盾的記號。而且，我們對人愈友善愈正常（按照方濟杜福很強烈地訓誡我們去做的），我們的努力會更讓對方由內心反省自己。這對聖母軍團員是一個挑戰。

可是無論我們對人多麼好，我們常遇到他人的譏笑，惡意虛偽的攻擊，不過這些都無法和主基督曾經遭遇到的相比。最近的彌撒中說：「幾時，為了人子的原故，人惱恨你們，並棄絕你們，並且以你們的名字為可惡的，而加以辱罵詛咒，你們才是有福的…」（路6, 22）。這個世界上有衝突、有對立、有拒絕，既然都無法避免，經上說：「若天主的旨意要你們因行善而受苦，自然比作惡而受苦更好…」（見伯前3, 17）為了傳福音，我們為什麼不能接受？而且這一切肯定是發生在一個違反基督的價值，又追求自私與驕傲的罪惡世界中。

此事引導我到矛盾的記號的另一方面，就是我們心中對罪的掙扎。我們發現我們的軀體中存在著一個真理與純真的善正在召喚我們，但我們很容易跌倒，說假話或做一些自私的選擇，有時甚至像動物一般。聖保祿說得對：「我願意為善的時候，總有邪惡依附著我，因為照我的內心，我是喜悅天主的法律，可是我發覺在我的肢體內，另有一條法律與我理智所贊同的法律交戰，並把我擄去，教我隸屬於那在我肢體內的罪惡法律。」（羅7, 21~23）

善與惡對決的結果，將在十字架上被彰顯。所有如地獄般的惡事都投向了十字架上的耶穌，祂受污辱，卻不反駁。「祂受辱罵，卻不還罵；祂受虐待，卻不報復；只將自己交給那照正義行審判的天主。」（伯前 2, 23）十字架上的耶穌反而求天主為他們祈禱，流淚大聲說：「當祂還在血肉之身時，以大聲和哀號和眼淚，向那能救祂脫離死亡的天主獻上了祈禱和懇求就因他的虔敬而獲得了俯允。」「凡看見我的人都戲笑我，他們都撇著嘴搖著頭說：…」（希 5, 7 及 詠 22, 8）在十字架上的天主羔羊，以破壞性的力量奪走了罪的權勢。祂以善報惡，在耶穌的十字架下，也有聖母瑪利亞。按西默盎所說的，她的心傷痛，但聖母保持了信仰：「他將是偉大的，並被稱為至高者的兒子。上主天主要把他祖先達味的御座賜給他。他要為王，統治雅各伯家，直到永遠。他的王權沒有終結。」（路 1, 32~33）願聖母助我們全心相信並堅強地面對罪惡的誘惑。

善戰勝了惡發生在加爾瓦略山的十字架上，是耶穌與聖母共同完成的。但是我們那麼容易犯罪，要如何是好？罪在我們心中所留下的傷口，有時會傷害我們的信仰。我常想，是這個爭鬥使很多人否認天主的存在。否認天主比面對善惡的爭鬥容易。但天主給了我們很好的協助，就是和好聖事。對他人說出我們的罪，可能讓我們覺得沒面子，但這可以治癒我們。去辦告解，你成了背叛理想的自私者，但在其中你會遇到加爾瓦略山勝利的天主羔羊。你出來時成了一個新的人，在羔羊的血中，已完全潔淨了。讓我們成為一個常去辦告解的人。這是你對抗矛盾的一個記號。是的，很多人諷刺此事，因為他們覺得違背人性，是自虐，但它非常有效，處理了我們傷害人性的的自私與驕傲。

撒殫離開我！它顯示出的自私的那一半，世界所認為的合理，絕對不是我們的信仰。在很多人心中我們的信仰很愚蠢，但經上說：「誰也不要自欺，你們中若有人在今世自以為是有智慧的人，該變為愚妄的人，為成為一個有智慧的人。我們為了基督成為愚妄的人，你們在基督內卻成了聰明的人。我們軟弱，你們卻強壯。你們受尊敬，我們受羞辱。」（格前 3, 18 及 4, 10）當我們身體有危急時，我們需要一個嚴謹的手術來處理，十字架就是一個手術。一個危險的癌症，需要一個徹底的因應。罪就像身體內的癌症，不應輕易地讓步。耶穌以絕對的天主的力量對付了它。聖母瑪利亞與祂代表人類，她自己踩了蛇的頭，願聖母瑪利亞助我們擁抱我們眼前道路上所有的十字架。阿們。